
BASIS KEM I

Xperiment6r
29. Ståluld

Formålet med el<sperimentet er at bestemme jernindholdet i ståluld. En afvejet

mængde ståluld blandes med overskud af fortyndet svovlsyre, som omdanner
jernet til jern(ll)ioner:

Fe(s) + 2H (aq) -+ Fe'z-(aq)+ Hr(B)

Derefter bestemmes indholdet af Fe2* ved titrering med en l<aliumpermanga-

natop løsn i ng (i l<l<e afstemt):

Fe2*(aq)+ MnOo ("q) -+ Fe3*(aq) + Mn2*(aq)

{ PPARATUR

: \'1 IKALIER

R IS ICI

r Vægr

o l(onisk l<olbe, 100 mL
r Måleglas, 100 mL
r Målekolbe, 100 mL, med prop
o Tragt
. Filtrerpapir
. Pipette, 10 mL

o Pipettesuger
o Burette
r Buretteholder
o Stativ
o Vat
r MagnetomrØrer
r Magnet

* Ståluld
* 2 r't svovlsyre, H2SO4

s 0,0200 v l<aliumpermanganat, KMnOo

0,0200 v KMnO, giver brune pletter på hud ogtø1.

2 r,rt H.SOo virker ætsende.

a

a

EKSPERIMENTELT

. 29.1 . Filtrerinq af opløsning
en I00 mL målekolbe.

Ca. 0,5 g ståluld afvejes med 0,001 grams nøjagtighed i en 100 mL konisl< kol-

be. Not6r massen i sl<emaet nedenfor. Pas på ofnullere< fra stålulden, som l<an

ødelægge vægten. Tilsæt 50 mL 2 v svovlsyre. Er der tegn på real<tion? ,Luk<

kolben med en vacprop og lad den stå iscinkskab til næste l<emitime.

Næste kemitime anbringes en tragt med filtrerpapir ien'1 00 mL målel<olbe.

Hæld kolbens indhold op i tragten. Det gælder om) at alt Fe2* fra kolben overfØ-

res til målekolben. Skyl kolben med demineraliseret vand, som også hældes op

i tragten. Når væsken er løbet gennem filtrerpapiret, skylles filtrerpapiret med

demineraliseret vand, som også får lov atløbe ned i målekolben. Fyld derefter

målekolben op til stregen med demineraliseret vand. Sæt prop i og sørg for
grundig sam menblanding.



XPERTMENT 29 .S\DE2l2

Figur 29.2. Opstilling til citrering. Afpipetter 10,0 mL af opløsningen til en 100 mL konisk kolbe. Omrøring sl<er

med magnetomrøring. Fyld en burette med 0,0200 v KMnOo, og nulsril burec-

ten. Tildrypningen af 0,0200 v l(MnOo srandses, når 6n enkek dråbe freml<al-

der en svag, blivend e rødfarvning. Aflæs det tilsarre volumen 0,0200 v l(MnOo.

Cenrag titreringen.

Masse af ståluld Titrering 1 Titrering 2

V(KMnOo)

EFTER.BEF{AN DLINC i. Afstem redoxreal<tionen for titreringsreal<tionen.

2" Beregn stofmængden af KMnOo i det tilsatte volumen 0,0200 v KMnOo.
Notdr i sl<emaet nedenfor.

3. Hvor stor en stofmængde MnOo- er der i denne stofmængde KMnOo?

4. Hvilken stofmængde Fe2* er denne stofmængde MnOo æl<vivalent med?

5. Vi l<ender nu stofmængden af Fe iden afvejede mængde sråluld, idervi dog
sl<al husl<e at gange resultatet med 10, da vi kun analyserede 10,0 mL af der
samlede volumen på 100 mL. Beregn massen af Fe, og udregn derefter stål-
uldens jernindhold i masseprocenr.

6. Sammenlign resultaterne for de to titrerin ger, og komment6r.

7" Undersøgved søgning på internet sammensætningen af stå|. Svarer det eks-

perimentelle resultat til det, man l<an læse om ståls sammensætning? Hvad

er det for et sort stof, som blev frafiltreret) efter at stålulden havde reageret

med syren?
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8" Opløsningen af kaliumpermanganat laves ved at opløse en afvejet
KMnO, ivand. Angiv, hvorledes man skal lave en opløsning, som

0,0200 v.
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